



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ  
(Τ.Ε.Ε.)  
ΤΜΗΜΑ ΚΕΡΚΥΡΑΣ  
Α. ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ 13 - 491 00 ΚΕΡΚΥΡΑ

Πληροφορίες: Α. Στραβοράβδη

Κέρκυρα, 5 Οκτωβρίου 2020  
Αρ. πρωτ.: 766

**ΠΡΟΣ:** Περιφερειάρχη Ιονίων Νήσων  
κα Ρόδη Κράτσα – Τσαγκαροπούλου

**Κοιν.:** 1. Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Κέρκυρας  
κα Αμαλία – Ελένη Ανδριώτη  
2. Θεματικό Αντιπεριφερειάρχη Υποδομών και Τεχνικών Έργων  
κ. Εμμανουήλ Ορφανουδάκη  
3. Θεματικό Αντιπεριφερειάρχη Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Χωροταξίας  
κ. Σπυρίδωνα Ιωάννου

**ΘΕΜΑ:** Διακηρύξεις Δημοσίων Έργων στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων.

Αξιότιμη κα Περιφερειάρχη

Με το παρόν έγγραφό μας, θέλουμε να σας εκφράσουμε τον έντονο προβληματισμό και την ανησυχία μας αναφορικά με την υπ' αρ. πρωτ.: ΟΙΚ. 58349/23498/12-08-2020 διακήρυξη δημοπρασίας του έργου «Βελτίωση του επαρχιακού οδικού δικτύου Όρους και Βορειοδυτικής Κέρκυρας» που δημοσιεύτηκε από την Δνση Τεχνικών Έργων της Π.Ε. Κέρκυρας. Το συγκεκριμένο θέμα απασχόλησε τη Διοικούσα Επιτροπή του Π. Τμήματος, στις τρεις τελευταίες συνεδριάσεις της, όπου και διαπιστώθηκε ότι στη διακήρυξη συμπεριλαμβάνονται αναιτιολόγητα πρόσθετοι όροι για τη συμμετοχή οικονομικών φορέων στη διαγωνιστική διαδικασία.

Με βάση τις διατάξεις του Ν. 4412/2016 «Δημόσιες Συμβάσεις, Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 2014/25/ΕΕ).», δίνεται η δυνατότητα στις αναθέτουσες αρχές, σύμφωνα με το άρθρο 75 του εν λόγω νόμου, να συμπεριλαμβάνουν στις διακηρύξεις δημοπρασιών πρόσθετους όρους, με την προϋπόθεση ότι θα ικανοποιούνται οι περιορισμοί του άρθρου 76 του ίδιου νόμου, προκειμένου να μη γίνεται κατάχρηση της εξαιρέσεως. Σε κάθε περίπτωση οι όποιοι πρόσθετοι όροι δεν θα πρέπει να παραβαίνουν τους κανόνες και τις θεμελιώδεις αρχές του ελεύθερου ανταγωνισμού. Επιπλέον, σε κάθε διαγωνιστική διαδικασία θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι προϋποθέσεις και τα όρια που τίθενται με βάση τα Μητρώα Εργοληπτικών Επιχειρήσεων, που οριοθετούν την τεχνική επάρκεια των υποψηφίων αναδόχων αλλά θέτουν και σαφείς όρους για την ορθή και αξιόπιστη εταιρική λειτουργία των εργοληπτικών επιχειρήσεων.

Επιπρόσθετα, ένας από του κύριους λόγους θεσμοθέτησης του Ν. 4412/2016 αποτελεί η ενίσχυση της συμμετοχής των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) στους δημόσιους διαγωνισμούς (Απόφαση 181/2016 της ΕΑΔΗΣΥ), που όπως

διαπιστώνουμε στην υπ' αρ. ΟΙΚ. 58349/23498/12-08-2020 διακήρυξη δημοπρασίας, δεν έχει ληφθεί υπόψη και δεν τηρείται.

Αντιθέτως, η διακήρυξη κινείται σε διαφορετική κατεύθυνση. Το έργο αφορά σε έργα συντήρησης και επισκευής οδοστρωμάτων, έργο αρκετά τυπικό που περιλαμβάνει τις πλέον απλές και συνήθεις εργασίες οδοποιίας, σε θέσεις με πολύ μεγάλη γεωγραφική διασπορά και θα μπορούσε να αποτελεί δύο ή και περισσότερα αυτοτελή αντικείμενα χωρίς να δημιουργείται κατάτμηση έργου. Είναι προφανές ότι η δημοπράτηση του έργου, με εκτεταμένο φυσικό αντικείμενο, έχει ως συνέπεια υψηλό προϋπολογισμό με αποτέλεσμα να απευθύνεται σε οικονομικούς φορείς με σημαντική οικονομική επιφάνεια. Πέραν αυτού, όμως στην διακήρυξη περιλαμβάνονται και πρόσθετοι όροι που περιορίζουν περαιτέρω τον κύκλο των δυνάμενων οικονομικών φορέων να συμμετάσχουν στο διαγωνισμό, χωρίς η ανάγκη τέτοιων όρων να τεκμηριώνεται.

Σας ενημερώνουμε ότι κατά τη διάρκεια της 15<sup>ης</sup> τακτικής συνεδρίασης της Διοικούσας Επιτροπής του Περιφερειακού Τμήματος Κέρκυρας του ΤΕΕ που πραγματοποιήθηκε την 1<sup>η</sup> Σεπτεμβρίου, ενημερωθήκαμε σχετικά με το θέμα αυτό, από τον Αντιπεριφερειάρχη Υποδομών και Τεχνικών Έργων της ΠΠΝ και συνάδελφό μας κ. Ε. Ορφανουδάκη, Π.Μ., τον οποίο είχαμε προσκαλέσει για το σκοπό αυτό και μας ενημέρωσε ότι η συγκεκριμένη πρακτική αποτελεί πολιτική απόφαση, η οποία θα εφαρμοσθεί και σε επόμενες διακηρύξεις διαγωνισμών.

Επειδή :

- ✓ Τα δημόσια έργα, οι υπηρεσίες και οι μελέτες τεχνικής φύσεως είναι βασικός παράγοντας για την ανάπτυξη του τόπου μας.
- ✓ Η νομοθεσία που διέπει τέτοιες σημαντικές διαγωνιστικές διαδικασίες είναι σύνθετη εξαιτίας του δημόσιου χαρακτήρα των έργων αλλά και των πόρων που δαπανώνται για την υλοποίησή τους, προκειμένου να εξασφαλίζεται η διαφάνεια, η αδιαβλητότητα και ο ανοικτός ελεύθερος ανταγωνισμός.
- ✓ Η συστηματική απαίτηση πρόσθετων όρων στις διακηρύξεις έργων, που με κανένα τρόπο δεν μπορούν να χαρακτηριστούν ειδικά, συμβάλλει στον αποκλεισμό της συμμετοχής των εργοληπτικών εταιριών της περιοχής μας, δημιουργώντας συνθήκες μη υγιούς ανταγωνισμού.
- ✓ Η ποιότητα και η ταχεία ολοκλήρωση των δημόσιων έργων, από το σχεδιασμό έως την υλοποίησή τους, εξασφαλίζεται με την οργάνωση και τη στελέχωση των τεχνικών υπηρεσιών.
- ✓ Οι τελευταίες προσλήψεις μηχανικών στο Δημόσιο τομέα χρονολογούνται προ δωδεκαετίας, ενώ στο διάστημα αυτό πολλά στελέχη αποχώρησαν.

Είναι εξαιρετικά σημαντικό να μεριμνήσετε προκειμένου:

1. Να εφαρμόζεται το πνεύμα του Ν.4412/2016 για τις δημόσιες συμβάσεις, εξαιρέοντας πρόσθετους αναίτιους όρους που περιορίζουν τον ανταγωνισμό.

2. Να ενισχυθούν οι Τεχνικές Υπηρεσίες της ΠΙΝ με εσωτερικές μετακινήσεις υπαλλήλων και προσλήψεις νέων μηχανικών προκειμένου να μην αποδυναμωθεί άλλο, η ήδη υποστελεχωμένη ΤΥ της Π.Ε. Κέρκυρας, όπως έγινε με την πρόσφατη απομάκρυνση έμπειρης μηχανικού.
3. Να εξοπλιστεί η τεχνική υπηρεσία με τον απαραίτητο εξοπλισμό τόσο σε υλικοτεχνική υποδομή, υπολογιστές & όργανα, όσο και σε λογισμικό προκειμένου να διαθέτει την απαραίτητη επιχειρησιακή δυνατότητα για την άρτια σύνταξη μελετών και την επίβλεψη των έργων

Επισημαίνουμε ότι μέρειμά μας είναι να συνδράμουμε στην άρτια κατάρτιση και εφαρμογή των τεχνικών – αναπτυξιακών προγραμμάτων που αφορούν στην περιοχή μας και να συμβάλλουμε με τρόπο που θα εξασφαλίζεται το δημόσιο συμφέρον προκειμένου η εφαρμογή του όποιου προγράμματος να επιδρά πολλαπλασιαστικά σε επίπεδο κοινωνίας και οικονομίας στον τόπο μας.

Το Περιφερειακό Τμήμα Κέρκυρας του ΤΕΕ είναι στη διάθεσή σας, επιτελώντας τον ρόλο του, ως ο θεσμικός τεχνικός σύμβουλος της Πολιτείας.



Με εκτίμηση  
Ο Πρόεδρος

Γιάννης Κ. Μεταλληνός  
Διπλ. Πολιτικός Μηχανικός

